

# 韩愈故里 圆梦之州

## ——孟州市产业集聚区发展聚焦

编者按

这是一片活力四射、产业资源集聚的高地。这是一方承载希望、成就非凡梦想的沃土。这里曾先后荣获“中国中小城市区域带动能力百强”、“国家科技进步示范市”、“中国金融生态市”等多项荣誉,连续六年跻身“全国最具投资潜力中小城市百强”、“外商眼中的河南最佳投资城市”。这里先后被评为“河南省高新技术产业开发区”、“河南省特色装备制造产业园区”、“河南省知名品牌创建示范产业集聚区”、“河南省创新型示范产业集聚区”,中原内配、金山化工、隆丰皮革3家企业入围2013年度河南省“百强企业”。

数据显示:2012年,孟州市产业集聚区完成固定资产投资120亿元,居全省第四位;规模以上企业实现主营业务收入392亿元,居全省第十位;实现税收4.2亿元,对孟州经济发展的贡献率达到75%。2013年,孟州市产业集聚区力争实现装备制造产业产值250亿元、生物化工产业产值180亿元,集聚区主营业务收入突破500亿元;力争到2016年年底,建成“千亿园区”。近日,记者来到孟州市产业集聚区,走在平坦的集聚区大道上,看着四周整齐的标准化工厂房和工人们忙碌的身影,深深感受到孟州发展的勃勃生机。

### C 做优城市平台 产城协调发展

孟州市产业集聚区牢牢抓住新型城镇化“一发动全身”的关键环节,确立了“打造30万人口现代化中等城市”的目标,着力推动工业化和城镇化协调发展、同步演变。规划城市新区,促进融合发展。孟州市产业集聚区根据产业发展需求,进

沪取经,在城区与产业区结合部规划了9.2平方公里的城市新区,在区内规划综合服务、教育培训、文化旅游、生态居住、产业研发五大组团,不仅为孟州建设30万人口中的中等城市夯实了基础,又携手周边,合力发展区域性商贸流通中心。

在城市建设新型社区,推进人口集聚转移。孟州市在全省率先确立了“在城市建设新型社区”的思路。仅去年一年,孟州市启动实施的新型社区就达到10个,逐渐形成“产业园区+“城市新区”“协调共进、互动发展的良好格局。

### D 全力优化环境 夯实发展基础

优化运行机制,孟州市产业集聚区成立管委会和各个分局,麻雀虽小五脏俱全,孟州市产业集聚区实现了“保姆式”、“一站式”服务,全力支持企业扩规模、上档次。围绕破解资金难题,集聚区成立5家融资公司,对入驻集聚区的项目无条件进行担保,围绕破解用地难题,整合储备建设用地指标9000余亩;围绕推进企业上市,设立了上市服务专业队伍,对拟上市企业进行专门指导;围绕科技创新设立专项资金、分级奖励;围绕引进高端人才,设立人才发展专项资金,引凤入孟。打造一流环境,孟州市产业集聚区建立“一个项目、一套班子、一抓到底”的工作机制,推行“工作在一一线开展、情况在

一线掌握、问题在一一线解决”的一线工作法,形成了“横向到底、纵向到边”的制度保障,对所有客商负责,为企业服务。建设保税平台,集聚外向型企业,发挥经济外向度高的比较优势,由政府主导,与河南保税物流中心共同出资15亿元,规划建设了占地1500亩的德众公共保税中心,用6个月时间建成了二期工程,投用了全省最大、功能最全的海关查验中心、出入境检验检疫中心、全国公共保税中心唯一的进境皮张存放仓库,实现了当年规划、当年建设、当年运营的目标,创造了“孟州速度”,是孟州成为豫西北地区首家拥有“通关口岸”和保税区功能的县市,进出口业务覆盖洛阳、济源、三门峡及山

西省的晋城、运城、长治等周边地区。产业集聚区有关负责人指出,2012年保税中心落户孟州后,前来孟州考察投资的外商成倍增长,招商成效实现了爆炸式增长,一年内落户的投资超10亿元项目达到9个,台商、浙商、港商带着资金、技术、品牌,纷纷在孟州设立外贸加工基地,一举实现由“招商引资”向“造商选资”的转变。激情跨越正当时,又踌躇满志。孟州市产业集聚区用实际行动叫响了“孟州环境”品牌。面对接下来更严峻的挑战,集聚区将进一步完善配套设施,优化功能平台,加速产业集聚,推进产城融合,在加快推进中原崛起的大道上,再铸辉煌。

### A 突出集聚力 打造一流平台

孟州市坚持把产业集聚区作为经济转型的主战场,集中全市资金、人力等要素资源,加大投入,促进了集聚区快速发展。坚持科技创新,提升核心竞争力。孟州市产业集聚区坚持把提升企业核心竞争力作为主攻方向,强力推进科技创新,不断提高集聚区企业的创新能力与发展动力。孟州市政府每年安排的财政科技经费增幅高于财政收入增幅,2012年科技经费达到3800万元。在政府投入的引导下,企业自主创新明显增强,科技投

入迅速增加。中原内配公司在美国、英国、德国成立了三大海外研发中心,吸引了30余名原来在福特、通用等知名企业就职的博士、高级工程师加盟,每年投入汽缸套的研发费用占销售收入的6.3%,累计开发的新产品、新技术730余项。高端编制规划,提升目标定位。按照“三规合一”、“四集一转”的要求,孟州以创建国家级高新区为目标,聘请苏州规划院编制了产业集聚区发展规划,确定了三期发展目标。其中一期建

成区11.7平方公里,主营业务收入300亿元的目标已顺利实现;二期目标建成区面积21.6平方公里,到2016年主营业务收入突破1000亿元,创成国家经济开发区;三期目标到2020年建成区35.6平方公里,跻身国家高新区行列。创新发展模式,促进产业集聚。以集中、集约、集群为方向,围绕主导产业积极探索“一区多园”发展模式。孟州市产业集聚区对现有布局、项目用地进行了全方位优化。2009年以来,集聚区以“区中园”模式,规划实施了9.8平方

公里的汽车装备制造、5.5平方公里的生物化工两大园区。又以“园中园”模式规划建设了中原内配汽车配件产业园、广济生物产业园等特色园区。强化资本运作,完善基础设施。孟州市产业集聚区成立了注册资金5亿元的投资开发公司,通过“百亿城乡建设筹资计划”、土地质押、BT、BOT等方式,累计为集聚区建设筹集资金20.4亿元。仅2012年,区内开工建设的基础设施达到24项,总投资15.8亿元。



总投资6.2亿元的广济药业(孟州)公司一期工程竣工投产,二期工程已开工兴建,项目全部达产后,可新增销售收入9亿元,利税1.05亿元。

### B 坚持招大引强 壮大产业集群

孟州市始终把“招商引资”作为“一举多效”的重要抓手,积极创新招商举措,优化招商平台,推动了主导产业由小变大,由优转强。坚持实施专业招商。集聚区围绕主导产业和特色产业“纵向链接、侧向配套”,研究编制了产业链招商图谱,成立了招商小组,瞄准央企、国内500强及行业领军企业,进行上门招商。在制造产业基地招商过程中,孟州市委书记魏超杰,孟州市委副书记、市长刘文文先后8次赴上海进行跟踪谈判,靠诚信、诚意感

动了客商,促成了项目顺利落地;在汽车装备制造过程中,围绕产业上下游的“补链、强链、强链”,先后引进实施了美国GKN大口径汽缸套、格林沃特企业尾气净化器、三丽电动车、嘉陵产业园等项目32个。完善政策招商。修订完善了《招商引资考核奖励办法》,要求全市所有招商重点项目入驻集聚区,并拿出500万元进行重奖。创新推行“飞地经济”,出台了“园区共建、利益共享”激励政策,每个乡镇每年向集聚区

入驻两个亿元以上项目,对入驻园区的项目按比例分成,既摆脱了税收的属地束缚,也促进了集约节约用地。打造完善招商平台。为给现有企业打通快捷高效的国际市场通道,吸引更多外向型关联企业入驻,孟州市投资15亿元建设了河南德众公共保税中心。这一举措不仅使集聚区率先拥有了“省级高新区”、“保税中心”两大金字招牌,仅去年一年,前来考察并落户的外商

中,10亿元的项目达到9个,创历年之最。深入实施国际化战略。孟州市每年拿出1000万元费用,支持企业深入实施国际化战略,扩展开放领域,加快融入国际产业分工。中原内配通过与康明斯的合作,成功进入康明斯的全球采购系统,占其年采购量的95%以上,通过与GKN合作成功开辟了欧洲市场。广济药业核黄素行销45个国家和地区,占据国内市场90%、国际市场40%的份额,产销量均居世界首位。



总投资18亿元的河南三丽电源年产20万辆电动车和500万组硅凝胶蓄电池项目正在紧张建设中,项目达产后,可实现年产值41亿元,利税6.5亿元。



总投资20亿元的河南省格林沃特净化器股份有限公司年产125万台汽车尾气净化器项目正在安装设备,一期工程达产后,可实现销售收入21.3亿元,利税2.13亿元。



总投资10.8亿元的孟州飞翼化纤年产10万吨中空纤维项目正在紧张建设中,项目全部达产后,可实现销售收入20亿元,利税4亿元。



投资1.2亿元的孟州市中小企业创业园内,孟州市纳宝车业有限公司等一批为孟州支柱产业配套的企业纷纷入驻。



以纳爱级碳化钨硬质合金材料及工具制品为发展方向的高新技术企业——河南大地合金股份有限公司一期项目已建成投产,二期项目正在实施,项目全部达产后,年可实现销售收入20亿元,利税8亿元,出口创汇1.8亿美元。



总投资5亿元的河南嘉陵三轮摩托配件产业园正在快速推进,项目建成后,将实现年产三轮摩托车50万辆,年产值12.5亿元,利税1.3亿元。



以固定资产达20亿元的隆丰皮革公司总部、高档服装等项目、高档制鞋项目、高档箱包项目等为依托的孟州皮毛产业园已初步形成,成为世界最大的羊剪绒加工基地。



固定资产达23亿元的河南金山化工集团,年产纯碱、氯化铵位居河南省首位,入围2013年度河南省“百强企业”。



总投资12.5亿元的华兴公司阿斯巴甜项目一期工程竣工投产,二期工程正在建设,项目全部达产后,年可新增产值17亿元、利税2.6亿元。



投资1.2亿元的孟州市中小企业创业园内,卡耐特铝业等一批高科技和高成长性企业纷纷入驻。

策划 王爱军 杨树亮  
执行 赵耀东 韩征兵  
摄影 赵耀东 杨帆 李英俊 刘金元 田建明 郭增强  
撰稿 社 李 霞 任艳婷



河南省中原内配集团与世界500强企业GKN公司合资兴建的中原GKN公司内,美国专家戴维正在与员工研究改进生产工艺。



投资1.5亿元的孟州市第二污水处理厂建成投运,日可处理污水5万吨,产业集聚区承载能力进一步增强。



总投资15亿元的河南德众公共保税中心一期工程于去年底封关运行,成为我省县域首家、全省第二家公共保税中心。中心开业以来,合同金额已达10.75亿美元,超过2012年孟州全年进出口总额。

